
Происхождение 
членистоногих

 
Членистоногие, их происхождение и эволюция



• Членистоногие произошли от каких-то древних многощетинковых 
кольчатых червей.

• У этих червей предротовая лопасть слилась с первыми двумя сегментами 
тела, образовав акрон. На акроне расположены усики, первые - 
соответствующие конечностям второго сегмента и верхняя губа, 
расположенная перед ротовым отверстием, которая образовалась путем 
укорочения и слияния первой пары ног кольчатых червей.

• Главным новшеством членистоногих стал наружный скелет, образовавшийся 
благодаря уплотнению покровов. В панцирь в виде щитков, разделенных 
перепонками, оделись сегменты тела, ноги стали суставчатыми, состоящими 
из уплотненных колец, соединенных мягкими подвижными участками 
покровов. Как и у кольчатых червей, ноги вблизи основания несут жабры, но 
у членистоногих конечности стали еще выполнять третью роль - роль 
челюстей благодаря появлению жевательного выступа на внутренних 
поверхностях их сближенных оснований.



Примеры...



Происхождение членистоногих



Примеры...



• Членистоногие возникли в воде как придонные организмы и их первичная 
эволюция шла в водной среде.

• Наружный скелет открыл большие возможности усложнения и 
усовершенствования конструкции тела членистоногих, позволил повысить их 
двигательную активность и создал возможность усложнения движений тела и 
его конечностей. Совершенствование конструкции тела членистоногих 
первоначально шло в сторону разделения функций отдельных участков тела и 
оформления их в своеобразно устроенные отделы, называемые тагмами. 
Передние сегменты вместе с акроном объединились в головной отдел, в 
котором сосредотачивались функции ориентации в пространстве и захвата и 
первичной обработки пищи, средний отдел брал на себя задачи передвижения с 
помощью ног, задний отдел сохранял и усиливал функцию пищеварения и 
размножения. По другим важнейшим функциям эти отделы различаются не 
столь явственно. Первоначально отделы обосабливались нерезко, это 
позволяло им частично менять свой сегментный состав, некоторые сегменты 
груди переходили к голове, некоторые сегменты брюшка присоединялись к 
груди, могло происходить также объединение и разделение отделов.





Сходство с ракообразными...

Многощети́нковые че́рви, или полихе́ты (лат. Polychaeta, от греч. 
πολύς — много, греч. χαίτη — волос), — класс кольчатых червей.



Вопрос_1

• Считается, что моллюски и членистоногие произошли 
непосредственно от древних:

• а) кишечнополостных;

• б) плоских червей;

• в) ленточных червей;

• г) кольчатых червей.



Ответ_1

 г) кольчатые черви.



Вопрос_2

Наружный скелет членистоногих 
представлен:

а) кожно-мускульным мешком;      
б) хитиновым покровом;         
в) известковой раковиной;
г) поперечно-полосатой мускулатурой.



Ответ_2

 б) хитиновым покровом



Задания Д 11 № 2901

Укажите наиболее крупную систематическую категорию

 

1) царство
2) отдел
3) класс
4) семейство



Пояснение.
Систематика растений: 
надцарство, царство, подцарство, отдел, 
класс, порядок, семейство, род, вид...
1- царство



Задания Д12 № 3410

Полость тела у членистоногих

1) первичная
2) вторичная (целом)
3) смешанная (миксоцель)
4) отсутствует



Пояснение.

Полость тела у членистоногих — 
смешанная 
(миксоцель)

1 – у круглых, 
2 – у кольчатых, 
4 – у плоских червей.

Ответ: 3



Задания Д12 № 3412

Трахей нет у....

1) пчелы
2) речного рака
3) сенокосца
4) ручейника



Пояснение.

• Рак – водное 
животное, дышит 
жабрами.



Задания Д 11 № 2922

Какая схема используется при классификации растений .....
 

1) вид — -> род — -> семейство — -> порядок — -> класс — -> отдел
2) вид — -> семейство — -> порядок — -> род — -> класс — -> отдел
3) вид — -> отдел — -> класс — -> порядок — -> род — -> семейство
4) вид — -> класс — -> отдел — -> порядок — -> род — -> семейство



Пояснение.
Систематика растений: 
надцарство, царство, подцарство, отдел, 
класс, порядок, семейство, род, вид.

 

Когда пишут систематическое положение, 
то пишут с большей к меньшей (с самой 
крупной). Когда читают... то с низу вверх. 
Начиная с наименьшей категории. В 
вопросе указано так как читается, значит, 
начинать нужно с вида.

Ответ: 1

Берёза пови́слая (лат. Bétula péndula) — 
вид растений рода Берёза (Betula) 

семейства Берёзовые (Betulaceae).



Повторяем...



Вспоминаем и сравниваем....



Есть версия о том, что английский учёный Роберт Гук тоже приложил свою руку 
к изобретению серьёзного микроскопа. В качестве основы он взял прибор, 

сконструированный Гюйгенсом, и добавил к нему ещё одно увеличительное стекло. 
Этот вид микроскопа получил широкое применение в науке того времени.

Быстрый ответ
Невозможно 
точно 
определить, кто 
изобрёл 
микроскоп. 
Считается, что 
голландский 
мастер очков 
Ханс Янсен и 
его сын 
Захарий Янсен 
изобрели 
первый 
микроскоп в 
1590, но это 
было заявление 
самого Захария 
Янсена в 
середине 17 
века.





Задание 2 № 290

Марии необходимо сделать рисунки разных по форме 
клеток. Какой микроскоп ей лучше выбрать для такого 
исследования?

1) линза окуляра ×7, а линза объектива ×40
2) линза окуляра ×20, а линза объектива ×20
3) линза окуляра ×5, а линза объектива ×80
4) линза окуляра ×15, а линза объектива ×40





Пояснение.

Найдем увеличение каждого 
микроскопа:
1) 7х40 = 280;
2) 20х20 = 400;
3) 5х80 = 400;
4) 15х40 = 600.

Чтобы сравнить форму клеток 
нужен микроскоп с меньшим 
увеличением, т. е. 280. 

Правильный ответ указан под 
номером 1.



СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!


